

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

В ПОЛЕТЕ «СОЮЗ-16»

Сообщение ТАСС

В соответствии с советской программой подготовки к экспериментальному совместному полету космических кораблей «Союз» (СССР) и «Аполлон» (США) 2 декабря 1974 года в 12 часов 40 минут по московскому времени в Советском Союзе осуществлен запуск космического корабля «Союз-16».

Космический корабль пилотирует экипаж в составе командира корабля Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР полковника Филипченко Анатолия Васильевича и бортинженера Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Рукавишников Николая Николаевича.

Программа орбитального полета предусматривает испытания бортовых систем корабля «Союз», модернизированных в соответствии с требованиями совместного полета, проведение научных и научно-технических исследований, а также наблюдение и фотографирование отдельных участков земной поверхности с целью получения данных для решения народнохозяйственных задач. Корабль «Союз-16» аналогичен кораблю, которому предстоит в 1975 году участвовать в советско-американском эксперименте.

С экипажем корабля «Союз-16» поддерживается устойчивая радио- и телевизионная связь.

Управление полетом космического корабля «Союз-16» и обработка поступающей информации осуществляются советским центром управления с помощью станций слежения, расположенных на территории Советского Союза и научно-исследовательских судах, находящихся в различных районах акватории мирового океана.

Самочувствие космонавтов хорошее. В отсеках корабля поддерживаются условия, близкие к земным.

Космонавты А. В. Филипченко, и Н. И. Рукавишников приступили к выполнению намеченной программы полета.

Центр управления полетом, 3 декабря. К 12 часам 30 минутам московского времени космический корабль «Союз-16» совершил 16 оборотов вокруг Земли.

Второй рабочий день космонавтов Анатолия Филипченко и Николая Рукавишникова начался рано утром. После завтрака и медицинского контроля они приступили к выполнению дальнейшей программы полета.

По программе медико-биологических исследований космонавты контролировали рост микроорганизмов в условиях невесомости.

В соответствии с программой подготовки к совместному полету космических кораблей «Союз» и «Аполлон» проводились испытания системы обеспечения жизнедеятельности. В частности, давление в отсеках корабля «Союз-16» было снижено до 540 миллиметров ртутного столба. По данным экипажа и данным телеметрической информации, самочувствие космонавтов хорошее. Частота пульса у Анатолия Филипченко — 70, у Николая Рукавишникова — 75 ударов в минуту. Частота дыхания у командира корабля — 15, у бортинженера — 20.

Рабочий день экипажа корабля «Союз-16» закончится в 23 часа московского времени.

Полет космического корабля «Союз-16» продолжается.

ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края

Год изд. 12-й

145 (2356)

ЧЕТВЕРГ

5

декабря

1974

Цена 2 коп.

Советский народ, все прогрессивное человечество еще раз отмечают как светлый праздник день принятия самой демократической в мире конституции. Конституция СССР провозгласила и гарантировала величайшие демократические права и свободы для граждан СССР: право на труд, образование и отдых, право на материальное обеспечение в старости и при потере трудоспособности. Она обеспечила равноправие граждан СССР независимо от пола и национально-расовой принадлежности. Свободу слова и печати, собраний и митингов, свободу объединения в общественные организации, свободу совести.

Провозгласила равные права для всех граждан. Конституция СССР возложила на них равные обязанности: обязанность соблюдать конституцию, исполнять законы, блюсти дисциплину труда, честно относиться к общественному долгу, уважать правила социалистического общежития, беречь и укреплять общественную, социалистическую собственность. Воинская служба в рядах Советской Армии представляет почетную обязанность граждан СССР.

Готовясь достойно встретить день Конституции СССР, трудящиеся нашего района принимали на себя повышенные социалистические обязательства. Многие рабочие и колхозники к этой дате завершили выполнение своих личных годовых планов.

Промышленность района продолжает наращивать темпы производства продукции. Объем реализации за десять месяцев выполнен на 105 процентов. Сверх плана реализовано промышленной продукции на 1330 тысяч рублей. Досрочно стройки края получили от кочубеевцев 3620 квадратных метров столярных изделий, 2679 кубических метров железобетона. Раньше срока изготовлено 97 тонн

СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК

пеньковолокна, восстановлено 85 двигателей, отремонтировано 58 автомобилей и выдано много другой продукции.

В авангарде соревнующихся среди промышленных предприятий идут коллективы Богословского кукурузо-обработывающего и хлебоприемного комбината, швейной фабрики, комбината производственных предприятий.

Большой вклад в общее дело внесли строительные организации. План строительно-монтажных работ собственными силами за десять месяцев

выполнен на 102,5 процента. Сверх плана произведено работ более чем на 130 тысяч рублей.

Определенных успехов добились и труженики сельского хозяйства района. Годовой народнохозяйственный план продажи молока государству за 11 месяцев выполнен на 94 процента, яиц — на 95, шерсти — на 97 и мяса на 86 процентов.

Хорошо работали все подразделения колхоза имени Октябрьской революции. Это хозяйство за одиннадцать месяцев справились со всеми годовыми планами по реализации продукции животноводства.

В числе ведущих в районе идет и коллектив совхоза «Восход». День Конституции СССР они встречают выполнением годового народнохозяйственного плана по продаже государству мяса на 133, молока на 115 и яиц на 113 процентов. Больших успехов добились и многие рисоводческие звенья.

С чувством исполненного долга светлый праздник страны встретили многие педагогические, медицинские коллективы, работники культуры, торговли, государственных учреждений. Все труженики района полны решимости в оставшиеся до конца четвертого, определяющего года пятилетки дни приложить максимум усилий для досрочного выполнения планов. Готовы отметить 30-летие со дня победы над фашистской Германией, объявляют полугодие ударным.

ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ РАБОТНИКОВ ПРИЛАВКА

Жителям станицы Барсуковской хорошо знакомы неизменная доброжелательность и внимание продавцов магазина № 90, которым уже много лет заведует Мария Николаевна Чудикова. Постоянно повышая культуру обслуживания покупателей, они добиваются и высоких показателей. Уже первого ноября здесь выполнен годовой план продажи товаров, а в канун празднования Дня Конституции сверхплановая прибыль от реализации продуктов составила 12 тысяч рублей.

Досрочным завершением годового плана встречают праздник и работники Балахоновского магазина № 74 (заведующая Надежда Дмитриевна Овчинникова). 207 тысяч рублей от реализации продуктов вместо плановых 202 тысяч — таков показатель работы этого коллектива.

26 ноября завершили годовое задание и сейчас работают в счет 1975 года труженики Ивановского магазина № 40, руководит которым опытный работник торговли Анна Спиридоновна Ветрова. Перевыполнение заданий определяющего

года пятилетки — их подарок празднику.

Успешно трудятся и работники протоварных магазинов. На 104,7 процента выполнил одиннадцатимесячный план товарооборота коллектив Кочубеевского магазина «Одежда», где заведующей Валентина Ивановна Березническая. Лучшими продавцами здесь называют З. А. Ворошилову, Н. С. Бурякову, Г. Ф. Семенютину и других.

Досрочно завершили одиннадцатимесячную программу и труженики универмага № 1. В галантерейном отделе, заведует которым Любовь Владимировна Стельмашенко, товарооборот составил 136 тысяч рублей при плане 172,4 тысячи, в обувном — 570,5 тысячи вместо плановых 545,3 тысячи рублей. Маяками социалистического соревнования стали здесь продавцы Л. В. Попова, Т. В. Пономарева, Лариса Корниенко, Надежда Удодова и другие.

О перевыполнении задания одиннадцати месяцев в день праздника рапортует и коллектив универмага села Заветного. Г. ГАНОВ.

КОЛЛЕКТИВ ВЕРЕН СЛОВУ

С отличными результатами завершает определяющий год девятой пятилетки коллектив крупноцеха Богословского кукурузо-обработывающего и хлебоприемного комбината. Годовой план выработки крупы — 9700 тонн — выполнен еще в ноябре. Рост

производительности труда обеспечили модернизация оборудования, замена и усовершенствование отдельных узлов и деталей, реконструкция технологической схемы крупноцеха. По сравнению с прошлым годом увеличилась прибыль и рентабельность производства.

Большую роль в повышении выработки крупы сыграло социалистическое соревнование. К концу нынешнего года коллектив крупноцеха обязался выработать сверх плана 950 тонн крупы.

В. СОКОЛЕЦ,
начальник крупноцеха.



Василий Степанович Проненко — бригадир лменщиков ПМК-281. Четверть века работает он строителем. В 1974 году удостоен высшей награды — ордена «Знак Почета». Руководимая им бригада за последние пять месяцев выполняет производственное задание не менее как на 200 процентов.

На снимке: В. С. Проненко.
Фото П. БРЯЗГУНА.

Право трудиться, учиться и отдыхать

ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ



Приподнятое настроение у строителей совхоза «Восход». Прораб Василий Тимофеевич Телятников сообщил своим товарищам о том, что корпус для откорма 396 голов крупного рогатого скота принят комиссией с высокой оценкой. В настоящее время строители возводят здание для кормозавода, строительство идет высокими темпами.
На снимке: группа строителей.

Фото П. БРЯЗГУНА.

ОБРАЗОВАНИЕ — ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

Вот уже двадцатый год я в школе, учу ребят прекрасному, учу их чувствовать, понимать и ценить неуемную силу и красоту таких строк, как эта: «Мой друг, Отчизне посвятим души прекрасные порывы!»

Особенность и трудность учительского труда в том, что плоды его видишь не сразу, а через многие годы, когда воплощаются «в пароходы, в строчки и в другие добрые дела». И как отраднее, когда твои питомцы становятся настоящими людьми, все свои силы, умение, душу отдающими любимой работе, работе на благо общества. А это в нашей работе главное. Ведь советская школа — это школа нового типа, школа, рожденная самым демократическим государством, которое заботе о воспитании человека придает первостепенное значение.

Не только учащимся, но и нам, учителям, теперь уже странно слышать, что где-то еще существует платное обучение, что есть еще страны, не ликвидировавшие безграмотность населения. Для нас времена платного обучения, когда лишь избранные могли получить образование, — уже история.

В далекое прошлое ушли и те времена, когда обязательным было только начальное, а затем семилетнее образование. Сейчас в нашей стране осуществляется переход ко всеобщему среднему образованию. Пройдет совсем немного времени, и каждый советский человек станет образованной, обладающей широким кругозором и высокими духовными качествами личностью. Советский Союз будет первой в мире страной всеобщей грамотности, страной образованных людей.

Безгранична забота государства о подрастающем поколении, огромные суммы тратятся на его воспитание и образование. В среднем за десять лет учебы на каждого молодого гражданина нашей страны тратится тысяча рублей. А ведь школьников у нас миллионы. В каждой советской школе имеется также фонд всеобщего, средства из которого идут в помощь ученикам из малообеспеченных семей. Только наша школа ежегодно получает по 600 рублей из этого фонда. Не только бесплатное образование, но и материальная помощь ученикам — это великое завоевание народа, это свидетельство силы и заботы о человеке нашего государства.

Для тысяч, миллионов юношей и девушек образование не заканчивается получением аттестата зрелости. Каждый советский человек имеет право на образование, перед ним открыты все двери: профессионально-технических училищ, техникумов, вузов. В последние годы все больший процент поступающих в высшие и средние специальные учебные заведения принадлежит детям рабочих и колхозников. Так, из 53 выпускников нашей школы прошлого года в техникумы поступили восемь человек, в институты — 12. В этом же году из 47 бывших наших школьников студентами техникумов стали 16 человек, студентами вузов — 14. Среди них сын рабочих Василий Беревкин, поступивший в Московский институт химии имени Ломоносова. Таня Анисимова, студентка Омского сельскохозяйственного института, сын колхозников Александр Чмырев, избравший профессию строителя, и другие.

Продолжают учиться и многие из тех, кто пошел на производство. А учиться — значит расти самому, значит умножать богатство и мощь страны, проявляющей такую заботу о людях, страны, не делающей различий между своими гражданами, страны, где действует закон великого равенства.

Г. МЕЛЬНИКОВА,
учительница Кочубеевской средней школы № 2.

Училась я в Иноземцевском педучилище. В 1936 году мне было немногим более 16 лет. С той порой связаны все мои лучшие воспоминания. Юность окрыляла нас стремлением стать хозяевами земли, строить будущее. Хотелось скорее стать взрослыми. Тогда со мной жили замечательные подруги Тоня Васильева и Валя Чернышева. Мы часто собирались вместе в красном уголке, читали книги, рассказывали интересные истории, делились своими планами. В учебе все успевали. Таня больше всего любила историю, а Валентина — литературу, пробовала писать стихи.

На уроках истории мы изучали Проект Конституции СССР. Во время урока в классе всегда стояла тишина. С огромным вниманием учащиеся слушали о приближении важного исторического события, принципах социалистической демократии нашего государства. Все это нас волновало, вселяло отличное настроение.

5 декабря 1936 года. Этот день мне особенно запомнился. Нам стало известно, что

Чрезвычайный VIII съезд Советов СССР утвердил новую Конституцию СССР, конституцию победившего социализма. В педучилище был большой праздник. Помню, ко мне подбежала Валя Чернышева, вся сияющая от радости: — Надя, как это все-таки здорово — право на труд, на образование, свобода слова!.. Мы равноправны, каждый из нас должен гордиться, что он гражданин СССР...

Был солнечный, морозный день. Мы выбежали во двор, играли в снежки, снова поздравляли друг друга с праздником. По улице Октябрьской, главной улице поселка, развевались флаги. Торжественное событие озаорило светлой радостью каждого из нас. Конституция закрепила основы общественного и государственного устройства страны, которые были достигнуты в результате ликвидации эксплуататорских классов и установления политического единства советского народа. Она утвердила социальные права граждан, определила новые демократические

принципы избирательной системы.

Вскоре после принятия Конституции проводились выборы в Верховный Совет СССР. Мне оказали большую честь быть в секретариате. Выборы проходили в сельском клубе. Чтобы проголосовать в числе первых, многие избиратели приходили еще ночью. В клубе играл духовой оркестр, пели, танцевали. Трудно припомнить другой какой-либо праздник, где было так многолюдно, как в день первых выборов.

Тридцать восемь лет минуло с тех пор. За это время совершен огромный переход страны от экономической отсталости к рубежам исторического прогресса. Как никогда прочна сейчас позиция Советского Союза на международной арене, неизмеримо вырос духовный уровень народа. Все это является свидетельством силы принципов ленинской политики, которые нашли отражение в Конституции СССР, самой демократической в мире.

Н. ПОПОВА,
директор музея имени Я. Ф. Балахонova.

СВЯЩЕННАЯ И ПОЧЕТНАЯ

С ЕГОДНЯ, в День Конституции СССР каждый советский человек как бы подводит итог выполнения своего долга перед Родиной, итог многих лет своего труда на благо Отчизны, на благо народа. А в Конституции записано, что защита Отечества священным долгом каждого гражданина Советского Союза, служба в Вооруженных Силах — его почетная обязанность. Поэтому и я, кадровый офицер Советской Армии, в этот день задумываюсь о прожитом, подвожу итоги.

Так уже сложилась моя судьба, что военную форму я надел в тринадцатилетнем возрасте и всю свою сознательную жизнь посвятил службе в наших Вооруженных Силах, защите завоеваний

социализма, укрепления обороноспособности Родины.

Я хорошо помню то героическое и трудное время, когда многие мои родственники, старшие друзья ушли на фронт, на борьбу с немецкими захватчиками. Трудно, невероятно трудно было в те грозные годы советским людям, но они выстояли, они победили, с честью выполнив свой священный долг. Война, в которой мне не довелось участвовать (а мальчишеское сердце горело той же ненавистью, тем же страстным желанием встретиться с врагом на поле боя, какими были полны сердца всех советских людей), как бы определила мой жизненный путь, заставила сделать выбор. Я выбрал, как уже говорил, профессию военного и вот уже тридцать лет служу в армии.

Оглядываясь назад, я могу смело сказать, что не жалею о своем выборе. Напротив, я горжусь тем, что всю свою жизнь отдал службе в Вооруженных Силах, служению народу, защите нашего государства, горжусь тем, что внес свой скромный вклад в дело укрепления обороноспособности страны.

Профессия военная — интересная и героическая профессия, требующая от человека не просто физической выносливости, но и больших знаний, широты кругозора, оте-

ческой заботы о своих подчиненных. За время службы мне пришлось воспитать и обучить сотни молодых парней, впервые надевших военную форму. И радостно видеть плоды своего труда, видеть, как из неопытного и неловкого юноши рождается мужественный и сильный, отлично владеющий военным делом мужчина, мужчина — воин. Каждый раз немного жаль было расставаться с увольняющимися в запас солдатами. И в то же время было радостно, потому что знало: все, чему они научились, что приобрели в армии, пригодится им и в мирной жизни, сделает из них настоящих людей.

Можно привести много примеров, когда бывшие рабочие и колхозники и в мирное время становились героями, совершали истинные подвиги. Есть среди них и наши земляки. Один из них, работавший прежде в колхозе имени Ленина, сержант Виктор Котло за мужество и отвагу, проявленные во время прохождения службы в воздушно-десантных войсках, Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден орденом Красной Звезды.

Он и сотни подобных ему ребят в мирное время стали солдатами, нашли в себе силы не щадить себя, с честью выполнив священный долг, определенный Конституцией, долг по защите Родины.

В. СКРЯБИН,
майор, работник райвоенкомата.

УСПЕХ СКОТНИКОВ

В канун дня Конституции страны Советов бригада старшего скотника колхоза имени Ленина Алексея Свеженцева отправила на мясо последнюю группу бычков. Средний живой вес каждого 375 килограммов.

В этом году его бригада откормила 294 животных, более половины их принято выше-средней упитанности. Вес каждого из 85 бычков составил 400 килограммов. Колхоз успешно выполнил годовое задание по поставкам мяса. Вместо 320 тонн его реализовано 396.

Э. МУРАДХАНОВ,
главный зоотехник колхоза имени Ленина.



В цехах Кочубеевского КПП часто можно встретить заведующую здравпунктом комбината Татьяну Павловну Соколовскую. Она беседует с рабочими, дает полезные советы, если нужно приглашает в здравпункт. Татьяна Павловна — участница Великой Отечественной войны. Более 30 лет жизни она отдала медицине. Она отличник санитарной обороны, доктор СССР.

На снимке: Т. П. Соколовская.

Фото П. БРЯЗГУНА.

У истоков голубых артерий

СТРОПТИВА бывает Кубань по весне. Прежде жителям станицы Барсуковской река чинила немало бед, унося с вешними водами домашний скот и даже хозяйственные постройки. А что давала Кубань стапичникам взамен? Разве что раздолье для гусей, а ребятишкам на поеху рыбалку и места для купания.

В отдельные годы река вплотную подступала к домам и долго еще гляделись в ее голубое зеркало стройные тополя. Именно такой запомнилась в детстве Кубань Таисии Светенко.

В те нелегкие, послевоенные годы, когда в семье уже перестали ждать отца, Таисия попросилась в чабанскую бригаду. Несколько лет водила отару по прикубанским пастбищам. А это время совхозные специалисты разрабатывали планы обуздания буйной Кубани, чтобы заставить ее работать на благо народа. Совхозные земли скудны на урожай, к середине лета галка берется панцирем, и сквозь нее трудно пробиться расгению. Сооружалась оросительная система, в дело пускали тракторы, а больше работали вручную. На поливных участках сперва выращивали кукурузу, получилось неплохо, а некоторое время спустя начали сеять рис. Чего греха таить, у звеньевых Николая Ивановича Моисеевского не хватало еще знаний и опыта, приходи-

лось больше полагаться на совесть и людскую сноровку. Этими качествами судьба не обделила Таисию Ивановну, ставшую девять лет назад правой рукой звеньевых. Бывшее тогда руководство совхоза редко когда собирало рисоводов поговорить о делах насыщенных, посоветоваться, как повысить урожайность голубых нив. Видимо их устраивали намолоты по 15—18 центнеров с гектара.

Все переменилось, когда во главе хозяйства стал Иван Матвеевич Иваненко. Вскоре в станицу зачастили гости из научно-исследовательских институтов. В то время перед специалистами серьезно встал вопрос быть или не быть в «Восходе» рису. Мало доказать теоретически, надо еще подтвердить на практике силу прикубанской земли. Неверившим в способности земли пришлось уйти в отставку, а их места заняли люди с горячими сердцами и горячей верой.

Таисия Ивановна приняла более 100 гектаров земли и по своему желанию подобрала себе трех помощниц. Вскоре поехали в совхоз «Красноармейский» Краснодарского края, где рис дает до 70 центнеров с гектара.

Опыт пригодился. В одном из отделений «Восхода» стали испытывать сорта риса. А руководители и специалисты хозяйства популярно знакомили членов звеньев с агротехникой возделывания и преимуществах высокоурожайных сортов. Багаж пополнялся знаниями и росло желание добиваться роста урожайности риса.

Красивы рисовые чеки весной, когда по артериям бежит живительная голубая влага, а также и летом, когда тяжелые метелки свисают над водой. Но никогда не был легок труд рисовода. Сколько волнений переносит звеньевая, пока появятся зеленые всходы. Да и уборка урожая приходится на самое ненастное время.

Нынешняя весна оставила глубокий след в памяти звеньевой. По хлипкой почве не пустишь селяку, а срочи поджигают. Пришлось сеять с самолета. С зари до темна дежурили у истоков голубых артерий звеньевая, ее подруги Ольга Баранова, Елена Колкова и Ольга Катаева. Растения получили влагу в таких нормах, о каких рисоводам говорили управляющий отделением Григорий Кулинов и главный агроном Владимир Тищенко. Миновали недели ухода за посевами и горячая уборочная страда. Каждый гектар в звене Таисии Ивановны дал по 405 центнера белого зерна. Урожай не рекордный, в отдельных звеньях намолочено до 45 центнеров. Но Таисия Светенко верит в силу земли, волю своих подруг, давших слово собирать до 50 центнеров белого зерна, и поэтому считает себя в долгу у государства, удостоившего ее ордена Трудового Красного Знамени.

П. СТЕПАНОВ.

На снимке: Т. И. Светенко.
Фото П. Брягуна.



УЛУЧШЕН БЫТ РАБОЧИХ

Большую заботу о литейщиках отделения центробежного литья проявила администрация завода «Автоспецоборудование». Литейщикам созданы благоприятные условия для отдыха. В уютных бытовых помещениях можно в свободное время прочесть газеты, журналы, сыграть в шахматы. Здесь тепло, имеются душевые камеры, гардероб.

— Приятно, когда забота о человеке стоит в числе первых — говорит бригадир заливщиков Михаил Григорьевич Гриценко. — Естественно, это обязывает нас работать еще лучше, бороться за качество изделий. В октябре мы выдали при плане 33000 отливок для двигателя «ГАЗ 51» — 34000, а на двигатель автомобиля — «Волга» — 5030. В ноябре литейщики также перевыполнили свое задание. Рабочие отделения центробежного литья Евгений Тимченко, братья Алексей и Григорий Куличенко, Борис Абрамов и другие верны своему слову. Для них вошло в правило ежедневно давать по 1,5 нормы.

Умело руководит работой коллектива опытный мастер Василий Федорович Чеботарев. Ветеран завода, он постоянно заботится о рабочих. В бригаде литейщиков 18 человек, разделена она на 2 звена, которые соревнуются между собой. Итоги подводятся ежедневно. Рабочие отделения центробежного литья сейчас трудятся с двухмесячным опережением графика. Это подарок Дню Конституции СССР.

М. ЗАИЧЕНКО.

Завод «Автоспецоборудование».



Кто в нашей стране честно и добросовестно трудится, всегда по заслугам и награжден. Удостоилась высокой награды ордена «Знак Почета» и свиначка свиноводческой фермы № 1 колхоза имени Октябрьской революции Евгений Ефимович Наливайко. Она ветеран колхозного производства, более 20 лет трудится на свиноферме. На ее попечении 240 свиней возрастом 6—7 месяцев. Плановое задание по среднесуточным привесам свиначка значительно перевыполнила.

На снимке: Е. Е. Наливайко.
Фото участника краевого конкурса «Лучший по профессии».

К. КОРОЛЬКОВА.

По путевкам профсоюза

В Конституции СССР записано одно из великих прав трудящихся — право на отдых. Постоянную заботу проявляют об этом профсоюзные комитеты колхозов и совхозов нашего района. Ежегодно на поправку здоровья сельских тружеников отпускается десятки тысяч рублей.

Лето — самый подходящий сезон для массовых отпусков и отдыха. Людей манит к себе Черное море. Колхозы «Казьминский», имени Ленина совхоз «Восход» на побережье Черного моря имеют свои базы отдыха. Сотни сельских тружеников и их детей побывали этим летом на море. Только в этом году в санаториях, пансионатах, домах отдыха побывало 230 колхозников и 533 рабочих совхозов.

А ПОЛЯШЕНКО.

председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

О людях труда

НАД ФЕРМОЙ еще стоят фиолетовые сумерки зимнего утра. Тишину в корнусах, где идет дойка, слегка тревожит работа доильных аппаратов, слышно как звонко бьются о стенки бидонов струйки парного молока.

Елена Константиновна Клиновал подошла к своей подруге Лидии Олейниковой.

— Сколько, Лидя, думаешь сегодня надоить?

Молодая доярка неуверенно пожала плечами. Елена Константиновна улыбнулась, но свое мнение сразу высказывать не стала. А когда дойка заканчивалась, и доярки начали подносить бидоны к молочному блоку, приостановила напарницу:

— Лидя, не торопись... В бидонах ведь не все молоко. Вручную надо додавать. Самое ценное молоко осталось...

Она сказала это тепло, по-дружески. И хотя голос ее спокоен и нетороплив, в словах чувствовалась хозяйская озабоченность.

Лидия Олейникова поняла это. Группу в 50 коров, которая закреплена за ними, додавали вдвоем. На следующий день зашли в красный уголок, поинтересоваться итогами работы. Оказалось, что среднесуточный

надой в целом по группе увеличился на 5,8 килограмма. Обе доярки поздравляли друг друга. Еще бы: сейчас они лидеры социалистического соревнования. Каждая из них надоила от одной коровы за 11 месяцев этого года по 3010 килограммов молока, при годовом обязательстве 2500.

Это самый высокий результат не только на первой молочнотоварной ферме колхоза имени Октябрьской

в следующем году перейдем сюда. Дояркам легче станет. Кормораздатчик будет работать, бытовые условия улучшатся.

Елена Константиновна говорит об этом с гордостью, она рада, что ручной труд значительно облегчат машины. О себе говорит скупое. Болью воспоминаний тревожит сердце прошлое.

Колхоз имени Калинина Красно-

Наставница

революции, но и в целом по хозяйству. Доярки наметили до конца года дополнительно сдать от всей группы 8400 килограммов молока.

Цифра эта вполне реальна. Судите сами, — говорит Елена Константиновна, — ферма полностью обеспечена кормами. На одну голову приходится 8,1 кормовых единиц. Остается только соблюдать правильный уход за животными. Мы выходим во двор фермы и Е. К. Клиновал показывает на выросшие из кирпича стены:

— Это новый корпус строится —

дарского края. Здесь прошло ее детство, которое выпало на период военных и послевоенных лет. Когда село заняли немцы, ей шел одиннадцатый год. Как сейчас в памяти старший стол посреди хатенки, на нем краюха хлеба, к которому жадно тянутся пять пар худеньких ручонков. Отец был на фронте, а мать из последних сил старалась прокормить семью, работала на ферме. Еще тогда она научилась доить коров. Помнится и тот день, когда наши солдаты освобождали село и один из них поднял ее на руки:

— Радуйся, дочка!.. Гоним немца — он говорил, а в глазах его стояли слезы. Только потом Лена узнала, что фашисты расстреляли во Львов всю его семью.

...Шло время. В 15 лет Лена Клиновал пошла в колхоз. Работала рядовой колхозницей. Затем ее выбрали звеньевой полеводческого звена. Выращивали сахарную свеклу. Результаты плодотворного труда не заставили долго ждать. Через восемь лет пришла заслуженная награда — медаль «За трудовую доблесть». Звеньевую Е. К. Клиновал, получившую с каждого гектара по 390 центнеров сахарной свеклы, послали в Москву на ВДНХ. Счастливице и радостно жилось. И вдруг... трагическая смерть мужа. Осталась одна с тремя ребятишками. Не унималась рана в сердце. Но горе не свалило, нашла силы. Построила дом, одела и воспитала детей. Старший сын вернулся недавно из армии, поступил в техникум. Младший Юрий и дочь Галя учатся в средней школе.

— Я рада, что дети со мной, — говорит Елена Константиновна, — с ними веселей и помощники нужны.

Н. ФАЛЬКО.

ЮНОСТЬ

МОЛОДЕЖНАЯ СТРАНИЦА

ВСТРЕЧИ С МОСКВОЙ

На осенних каникулах группа пионеров и комсомольцев по решению пионерского штаба «Искра» посетила столицу нашей Родины — Москву. Надолго запомнится ребятам интересная экскурсия по Кремлю, где они подробно узнали историю царь-колокола и царь-пушки, посетили Архангельский собор.

Глубокое впечатление произвели на них панорама Бородинской битвы, музей имени Владимира Ильича Ленина. Потом пионеры встретились с композитором Ю. М. Чичковым.

Наконец сбылась давнишняя мечта ребят, они увидели огни московского цирка. А еще пионеры встретились с бывшим кремлевским курсантом Алексеем Андреевичем Булычевым,

членом КПСС с 1919 года, который очень интересно рассказал о встрече с В. И. Лениным. Он вспоминал, как стоял со своими друзьями курсантами у мавзолея В. И. Ленина. Вся группа сфотографировалась на память об этой встрече. Еще больше запомнились ребятам праздничный салют, Москва была такая красивая, праздничная, вся светилась разноцветными огнями.

Много интересного пионеры и комсомольцы увезли с Выставки достижений народного хозяйства. Там они посетили павильон «Космос», болгарскую выставку, кинопанораму.

Настало время прощаться с Москвой. Впереди их ждала учеба и новые дела. Пионерский штаб решил послать лучших активистов пионерского марша «Всегда готов» на зимних каникулах в города-герои Москву, Ленинград, Киев и Одессу.

Г. МАКЛАКОВА,
директор Дома пионеров и школьников.

РАВНЕНИЕ НА СТАРШИХ

Недавно в дружине Веселовской средней школы, борющейся за право носить имя Нади Курченко, прошли уроки мужества, посвященные дню рождения комсомола. И вот утром прозвенел школьный звонок. Ребята пошли к памятнику героев, погибших в годы Великой Отечественной войны. Пионеры пятых и шестых классов провели уроки мужества в ленинском зале. Директор школы рассказал о наградах комсомола, ученики 5 «а» класса подготовили рассказ о героическом подвиге Зои Космодемьянской.

В заключение была сделана переключка имен погибших героев-комсомольцев. Ребята седьмых и восьмых классов провели героическую поверку у бюста В. И. Ленину. Были приглашены комсомольцы двадцатых годов. Они рассказали ребятам о славном пути комсомола, о своем участии в жизни комсомола. Закончили героическую поверку комсомольскими песнями.

В октябрятских группах проводились беседы о героях-комсомольцах, награжденных высшими наградами Родины.

Четвероклассники провели урок мужества в уголке боевой славы, на котором присутствовал комсомолец двадцатых годов, член партии и учитель истории нашей школы Илья Федорович Котляров. Ребята твердо решили держать равнение на своих старших товарищей комсомольцев, свято беречь память о погибших героях-комсомольцах и следовать традициям славного комсомола.

Н. БЕЛАН,
старшая вожатая Веселовской средней школы.

Ребята помогают БАМу

В Балахоновской средней школе проводилась неделя сбора металлолома и макулатуры. Ребята потрудились на славу, так как каждый из них знал, что деньги, полученные за металлолом, пойдут на строительство БАМа. Особенно отличились ребята пятого и шестого классов.

Вместе с ребятами трудились классные руководители и отрядные вожатые.

Т. ВЕРЗУНОВА,
старшая вожатая Балахоновской средней школы.

«САЛЮТ, ПОБЕДА!»

В Кочубеевской средней школе № 2 идет интересная работа по подготовке к 30-летию Победы. На торжественной линейке все пионерские отряды получили анкеты — задания «Поиск.30», каждое пионерское звено, получив такую анкету, прошло по улице, закреплённой за отрядом, выявляя участников Великой Отечественной войны. Ребята собрали фотографии, теперь школьный музей боевой славы пополнится новыми экспонатами.

Ребята готовятся к проведению смотра —

конкурса инсценированной песни «Есть у революции начало — нет у революции конца». Это будет первый этап смотра, второй этап пройдет в феврале и марте под девизом «Салют, Победа», и третий этап смотра — «Нам Родина детство счастливое дарит», состоится в мае.

Отряды, занявшие призовые места, будут награждены поездкой по местам боевой Славы края.

Л. РАДЧЕНКО,
старшая вожатая Кочубеевской средней школы № 2.



Этот снимок был сделан в то время, когда деревья еще не сбросили свою листву и не чувствовалось дыхания осени. На нем запечатлены члены лесничества Надзорненской средней школы (слева направо): 10-классник Владимир Ковешников, лесничий, ученик 10 класса Юрий Кирьянов, садоводы — ученица 7 класса Зина Звягинцева, ученица 10 класса Вера Шевелева и ученик 7 класса Анатолий Жмуренко.
Фото П. БРЯЗГУНА.

ЧТО МЕШАЕТ УЧЕБЕ?

При Кочубеевском Доме пионеров и школьников на протяжении нескольких лет работает школа пионерского актива. Цель этой школы — научить пионерский актив, как правильно организовать работу звена, отряда, дружины на марше «Всегда готов». Учатся председатели советов дружин, звеньевые, командиры районных пионерских штабов, президенты клубов интернациональной дружины.

На осенних каникулах состоялось очередное занятие. На учебу приглашали пионерский актив всех школ. Однако на занятие приехали не со всех школ. Главная причина — нет транспорта для подвоза детей. Например, 4 ноября у нас обучались председатели советов отрядов. Ребята из Казьминской средней школы не смогли присутствовать только из-за отсутствия машины. Мы надеемся, что в декабре на очередных занятиях будет больше ребят.

Н. САФОНОВА,
методист Дома пионеров.

КАЖДОМУ — ДЕЛО ПО ДУШЕ

В нашем Доме пионеров и школьников работает много кружков: «Умелые руки», рисования, художественного вязания, кукольный театр, кружок мягкой игрушки и другие. Ребята учатся многим полезным делам — шить, вязать, рисовать, мастерить различные игрушки из бумаги и картона. Девочки в кружке художественного вязания с удовольствием познают секреты этого древнего искусства, они вяжут шапки, шарфики с различными рисунками.

Мальчиши в кружке «умелые руки» шьют чебурашек, из бумаги делают забавные фигурки, лягушек, лебедей, делают интересные аппликации.

В кукольном театре мы сами мастерим декорации, красиво раскраши-

ваем, шьем куклы, учимся правильной дикции и произношению. В кружке, как ни в каком другом, развивается чувство взаимной ответственности. Сейчас театр кукол уже подготовил спектакль «Заяц, лиса и петух» и небольшой концерт.

Активно посещают наши кружки Алла Садкова, Лена Верещагина, Тая Поддубская, Света Глухова, Тая Булычева и многие другие.

С первого января Дом пионеров объявляет дополнительный набор в эстетические кружки. Ждем вас, ребята, к нам в кружки, здесь вы найдете себе дело по душе.

В. ЛАВРЕНКОВА,
методист Дома пионеров и школьников по эстетическому воспитанию.



Хорошо оборудованы кабинеты в Васильевской средней школе. Они имеют необходимые стенды, плакаты, облегчающие усвоение учащимися программного материала.

На снимке: На уроке химии в восьмом классе. Преподаватель, член КПСС Л. И. Кравченко проверяет знания у Зины Ершовой.

Фото П. БРЯЗГУНА.

СЕРДЕЧНОЕ СПАСИБО

Недавно в большом зале Дома культуры станицы Барсуковской была проведена интересная встреча учащихся средней школы с Героем Советского Союза Федором Григорьевичем Букловым.

С волнением слушали они воспоминания героя-фронтовика о тяжелых годах войны,

Чувство гордости за свою Родину, за ее му-

жественных сыновей и дочерей, своей грудью защищавших честь, свободу и независимость любимой Отчизны, наполняют сердца каждого из них. Коллектив учителей и учащихся школы сердечно благодарит Федора Григорьевича Буклова и организаторов за встречу.

В. ОНОПРИКО,
организатор внеклассной и внешкольной работы Барсуковской средней школы.

Пионерский кинотеатр

В кинотеатре «Спутник» на базе нашей школы создан пионерский кинотеатр «Чебурашка». Директор кинотеатра — ученик 7-в класса Владимир Каламбет, его заместитель — ученица 6«а» класса Оля Кононенко. Оселедько, Соболев и Мельников учатся профессии киномеханика. Ира Дробот и Света Мингунова — кассиры. Марина Гросова и Оля Барышева — контро-

леры, Оля Лунегова и Света Щелкунова — дежурные по залу.

Теперь каждое воскресенье пионеры сами будут обслуживать детские киносеансы, следить за порядком в кинотеатре.

Л. САБЕЦКАЯ,
старшая вожатая Кочубеевской средней школы № 3.

Редактор
Г. БАЛМАКОВ.